
- Correctievoorschrift HAVO en VHBO 
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HAVO Tijdvak 1 
VHBO Tijdvak 2 

Inzenden scores 
Vóór 1 juni de scores van de alfabetisch 
eerste vijf kandidaten pcr school op de 
daa rtoe verstrekte optisch leesbare 
formulie re n naar het Cito zenden. 
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4 Een fout mag in de uitwerking van een vraag maa r ~~n keer worden aangerekend, tenzij 
daardoor de opgave aanzienlijk vereenvoudigd wordt en tenzij in het antwoordmodel 
anders is vermeld. 

5 Een zelfde fout in de beantwoording van verschillende vragen moet steeds opnieuw 
worden aangerekend , tenzij in het antwoord model anders is vermeld . 

6 Indien de examinator oC de gecommitteerde meent dat in een toets o f in het 
antwoordmodel bij die toets een Cout of onvolkomenheid zit, beoordeelt hij het werk va n 
de kandidaten a lsof toets en antwoordmodel juist zijn. 
I-lij kan de fou t of onvolkomenheid mededelen aan de CEVo. 
Het is niet toegeSlaan zelfstandig af te wij ken van het antwoordmodcl. Met een eventue le 
fout wordt bij de definitieve normering van het examen rekening gehouden. 

7 Voor deze toelS kunnen maximaal 100 seorcpun ten worden behaald. 
Het aanta l scorepunteJ\ is de SOm van: 
a.l0 seorepunlen voora f: 
b. he t aantal voor de benntwoording toegekende seorepunten; 
e. de extra seorepunten die zijn toegekend op grond van een beslissing van de CEVO. 

8 Het cijfer van het centraal examen wordt verkregen door het aantal scorepunt~n te 
delen door het getal 10. r-- _ 
3 Vakspccilieke regels 

'" 
r--
-
-

Voor het vak Natuurku nde H AVO en VHBO zijn de volgende vakspecifieke regels 
vastgesteld : 

I een ui tkomst mag verder 6~n cijfer meer bevatten dan op grond van de nauwkeurigheid 
van de verstrekte gegevens is verantwoord, maar niet een cij fer minder; 
2 bij het examen is sprake van uitkomsten en antwoorden; uitkomsten zijn het resultaat 
van (een) berekening(en) waarbij tlL~sentijds niet is argerond. Een afwijking door 
acceptabel tussentijds afronden wordt een kandidaat niel aangerekend. 

Voor fouten in de eenheid, de ûgniftcantie en voor rekenfomen wordt per vraag slee/us één 
punt afgetrokken. 

4 Antwoordmodel 

Antwoorden 

O pgave 1 Elektro-auto 

Maximumscore 2 
1 0 uitkomst: 1,2·1()2 w 

· gebruik van P = f2R 

Maximumscore 3 
2 0 ui tkomst: 2,9.102 A 

• gebruik van P p = P, 
· gebruik van P = VI 

Maxirnumscore 3 
3 0 uitkomst: 2,5 uur 

· berekenen laadvermogen 
· gebruik van U = Pt 

Maximumscore 2 
4 0 uitkomst: 80 N (met een marge van 2 N) 

• inzicht Frol = F motor(O) 

Deel­
scores 

1 

1 
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1 
1 
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Antwoorden 

MaxÎmumscore 4 
5 0 uitkomst: 14 mis (of: 49 km/h) (met een marge van 1 mis, of: 3,5 kmlh) 

· berekenen Utot 
· gebruik van Utot == Fws 
· berekenen van F w 

· aflezen van v behorende bij F w 

_ Opgave 2 Zonnebrand 

Maximumscore 3 
6 0 uitkomst 2,6'1015 

· gebruik van Vr == h~ 

· gebruik van aantal = 

Maximumscore 4 

1,7'10'3 
Ut 

7 0 uitkomst 3,4·t()3 s (0,94 uur of 57 min.) 
· in rekening brengen van het oppervlak 
· rendement in rekening gebracht 
· maximaal toegestane energie gedeeld door vermogen per cm2 

_ Opgave 3 H ardloper 

Maximumscore 3 
8 0 uitkomst: 2,0 kN (met een marge van 0,1 kN) 

· inzicht stoot = oppervlak onder grafiek = 240 Ns 
· uitdrukking voor dat oppervlak in F max 

Maximumscore 3 
9 0 uitkomst: 3,2 mis 

· gebruik van stoot = m.ó.v 

· stoot = 240 Ns 

Maximumscore 4 
10 0 uitkomst J ,1· ) ()2 N (met een marge van 0,1'1()2 N) 

· gebruik van <Fres> = <Fhor> - <Fw> 
· bepalen van <ll> 
· bepalen van <Fres> 

Opmerking 
(I bepaald door middel van raaklijn, mits uitkomst binnen de marge: goed rekenen. 

Maximumscore 3 
11 0 uitkomst 1,6 kW 

· berekenen van F w 

· gebruik van P = FwS (Of P = Fwv) 
( 

Maxintumscore 3 
12 0 uitkomst: 10,4 s 

· berekenen lengte van resterend stuk 
· berekenen tijd voor resterend sluk 

Oce1-
scores ,.-... 

, , 
1 
1 

1 

, 

, , 
1 

, , 

, 
1 

1 
1 , 

, 
, 

, , 

----------------------------------------------------------------------~. ~ 
43Z\17 CV14 4 Lees verder 



Antwoorden 

_ O pgave 4 Couveuse 

Maximumscore 4 
13 0 uitkomst: 1,4 kil (met een marge van 0,01 kil) 

methode 1: 
· a flezen R NTC bij 34,0 "C 
· berekenen van I 
· berekenen van R totaal of van de spanning over R l 

methode 2: 
· aflezen R NTC bij 34,0 oe 

VI R l 
· VN"rc = R,·nc 

Maximumscore 3 
14 0 antwoord: A ls de temperatuur van de NTC daalt, wordt RNTC groter, dus wordt 

VA> 0,70 V. De uitgang van de transistor word t dan laag. Er is dus een Învertor nodig om 
een hoog signaal bij het verwarmingselement te krijgen. 

· als Tdaalt wordt VA groter 
· uitgang transistor is laag a ls VA> 0,70 V 

..-... _ O pgave 5 Voedseldoorst raling 

Maximumscore 3 

""" 
15 0 d·59C I 60eu antwoor '27 0+On--+ 27 

· neutron links van de pijl 
· inzicht dat beschoten ke rn Co is 

Opmerking 

""" 
Atoomnummer 27 hoeft niet genoemd Ie worden. 

Maximumscore 3 
16 0 uitkomst: 21 jaar 

""" · opzoeken fth 

· bcrekcnen van resterend percentage radioactieve kernen 

""" Maximumscore 4 
17 0 uit komst: 1,5'1()4 (uur) 

""" methode 1: 
· berek enen van H pe r seconde 
· berekenen van dc tijd in seconden 

methode 2: 
· geabsorbeerde stralingsenergie 
· energie per foto n in J 
· stralingsenergie per s 

""" Maximumscore 3 ,. 0 uitkomst: 1,1 oe 
· gebruik va n U = Pt 

""" · gebru ik va n Q = meM 

Opmerking 
Voor dichtheid van water 1 ,0,1 ()3 kg/m) genomen: geelt aftrek. 

Oeel-
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Antwoorden 

_ Opgave 6 Geheugencel? 

Maxinlumscore 3 
19 0 antwoord: D e uitgang van de OP-poort wordt meteen hoog, dus het lampje gaat meteen 

aan. Tegelijk wordt de o nderste ingang van de EN-poort hoog, en dus ook de uitgang, want 
de bovenste ingang was al hoog. De uitgang va n de OF-poort blijft dus hoog (ook al wordt 
A weeT laag); het lampje blijft dus verder aan. 

Deel-
scores ---. 

- het lampje gaat meteen aan (op ( := tI) -,, _ _ 

- de uitgang van de EN-poort word t meteen blijvend hoog -j't == 
- de uitgang van de OF-poort blijft hoog: lampje blijft aan _ 1 

Maximumscore 3 
20 0 antwoord: De uitgang va n de invertor is meteen laag, dus de uitgang van de EN-poon ook. 

De uitgang van de OF-poon wordt dus meteen laag. dus het lampje gaat meteen uit. 
Tegelijk wordt de onderste ingang van de EN-poort laag, dus wordt de uitgang blijvend 
laag. Omdat de bovenste ingang van de OF-poon al laag is, blijft de uitgang van de 
OF-poort laag (ook al wordt B weer laag), en blijft het lampje dus uit. 

· het lampje gaat meteen uit (op t := tû -,, _ _ 
· de uitgang van de EN-poort wordt meteen blijvend laag ---','---__ 
· de uitgang van de O F-poort blijft laag: lampje blijft uit _ ''-__ 

_ Opgave 7 E lektronen in een beeldbuis 

MaximIlIUScore 3 
2 1 0 uitkomst: 2,4 kV 

· gebruik van 1/2TIIV2 '" q6V 
· opzoeken m en q clektron 

Maximumscore 2 
22 0 ui tkomst: 3,O·1Q-3T 

· gebruik van FL = Bqv 

Maximumscore 4 
23 0 antwoord: 

M 

5 
~ magneetveld 

______ ______ H _ _ 

baan elektron 

p 

- middelpunt op 5,5 em in verlengde van linker begrenzing magneetveld , naar bovcn of naar 

, , 

, 

beneden ---','---_ 

· afbuiging naar bovenkant =::'t== · binnen magneetveld cirkelvormige baan 1 
· buiten magneetveld reeh te baan rakend aan cirkclbaan 1 
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Antwoorden 

Maximumscore 2 
24 0 antwoord: 6 V kleiner maken, B groter maken . 

. 6Vkleinermaken 
· B groter maken "- Opgave 8 Onderwutergelllid 

---.... Maximllmscore 4 
25 0 antwoord: i = 75° (met een marge van 1°) --jo r = 13° (constructie met een marge van l Oten 

opzichte van de berekende waarde van r) 

lucht 

water 

· opmeten van i 

· gebruik van s~n i 
sin r 

· berekenen van r 
=-' 0,23 

p 

· constructie gebroken straal (met een marge van 10 tcn opzichte van de berekende waarde 
van r) 

Maximumscore 3 
26 0 uitkomst: 197 dB 

· de geluidsintensiteit is 4 keer gehalveerd 
o iedere halvering is afname met 3 dB 

Maximumscore 3 
27 0 uitkomst: 26,4 m (met een marge van 0,04 m) 

o gebruik van ft. = j-
o bepalen va n v 

Maximumscore 3 
28 0 uitkomst: 17,5 oe (met een marge van 0,1 CC) 

o berekenen van v 
· bepale n van bijbehorende temperatuur 

Maximumscore 3 
29 0 uitkomst: 16,9 °C (mei een marge van 0,1 °C) 

· bepale n reistijd eerste 700 km 
· bepalen reistijd laatste 2000 km 

Opmerking 
Gerekelld met gewogen gemiddelde: geen aftrek. 
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Natuurkunde 

Examen HAVO en VHBO 1995 

Tijdvak 1 

Correctlevoorachrift 

Aan de rectoren/ directeuren van de scholen voor HAVO en VHBO 

Ik deel u mee dat in het u toegezonden correcticvoorschrirt Natuurkunde HAVO en 
VHBO de volgende wijziging dient te worden aa ngebr:icht: 

Op pagina 4 bij vraag 1 0 staat "uitkomst: 1,1'102 N {met een 
marge van 0, 1 -102 NI". 
Di t moet vervangen worden door: 
"uitkomst: l ,2'102 N ( met een marge van 0,1-102 NI P, 

N.B. Deze gegevens onmiddellijk na afloop van de zitting aan de corrector(en) ter hand 
stellen. 

De voorzitter van de e.E.V.O. 

drs, J. Bouwsma 
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